

## 訊息

### 東海大學圖書館大事記

民國 94 年 4 月 1 日至 4 月 30 日

- 04.01 及 4 日，調整放假，各閉館一天，地下大閱覽上午 9 時至下午 9 時，照常開放。分別於 4 月 9 日及 6 月 18 日各補上班一天。
- 04.20 參考組曾奉懿、彭莉棻及期刊組謝心好三位同仁，參加在逢甲大學圖書館舉辦的「Concert 94 年度上半年推廣訓練課程」。
- 04.25 下午 3 時至 5 時，期刊組於圖書館地下室的資訊素養室舉辦「Smart Discovery--The Web of Science(Citation Indexes)」深度講習，由方秀婷小姐(Thomson Scientific 公司培訓及技術支援總監)主講，主題有三：1.Web of Science 如何來協助您的研究工作；2. Web of Science 如何來為您節省寶貴時間；3.Web of Science 具有 Citation Alerts，Analyze，One Click Search & Search within Reault 等最新功能。
- 04.27 數位資訊組王淑芳代組長與採編組吳淑雲小姐參加在彰化師範大學圖書館舉行的「博碩士資訊網建檔及使用說明會」。
- 04.28 上午 9 時 30 分至 12 時，於人文大樓舉行消防講習，館內各組室皆派人參加。  
館長室林雅麟小姐參加在校內路思義教堂舉行的「東海靜宜兩校聯合祈禱會」。

## 生活筆記

### 遊園會活動--從「記憶大考驗」談起

期刊組 施麗珠

去年(93年)5月8日，母親節前夕，在台中市民俗公園有一場很有意義的「母親節感恩園遊會」，當天在這座四合院建築的古典公園裡，吸引了很多人群駐足圍觀，或參與各項活動的進行，人來人往，卻一點也不擁擠，到處充滿歡笑聲。多元化的精彩活動，讓遊園的老老少少，留下了美好且難忘的回憶。

「記憶大考驗」是此次園遊會中一項腦力比賽的活動，爲了吸引遊客們的興趣，義工們個個精神抖擻，在「記憶挑戰，挑戰記憶，歡迎挑戰---記憶王！」整齊劃一的口號聲中，拉開序幕！果然，沒多久就吸引了第一批的挑戰者，一天下來，從躍躍欲試等候挑戰的隊伍，一批又一批的排著，就可看出它受歡迎的程度。

「記憶大考驗」準備的經文有六組，分別節錄自《孝經》、《朱子治家格言》、《論語·爲政篇》、《養心詩選》等名言佳句，每一場有幾組的參賽者，就位後，義工抽出這場競賽的名句，讓參賽者與輔導的義工一起先唸過三遍經文後，參賽者邊唸邊努力把它記住，然後同組的參賽者就得發揮同舟共濟的精神，同心協力的在最短的時間內，將手中拿到的幾張經文，接龍式的拼湊起來，張貼在白板上，最快完成比賽的一組，被稱爲「最佳記憶王」，每人得到的精神獎勵有一巨大的智慧無價支票一張、特製的官帽一頂，以及在手上蓋「好表現」等等小禮物。

年幼純真的小朋友將這活動視爲好玩的遊戲，得失心不重，反而很快就能將經文拼湊出來。而年紀稍長的大朋友則因好勝心強，得失心重，速度反而不及小朋友的快。幾位大一點的學生，剛開始認定這是個簡單的挑戰，沒想到反成了小朋友的手下敗將，在不服輸的情況下，他們鍥而不捨的接受考驗，快速的背誦經文，用心把經文拼湊出來，直到發揮了潛能，贏得勝利才罷休；贏得挑戰後，深深體會其中的難度，有些人還努力高聲的幫挑戰者加油。參與這個過程後，就可以發現：要記得新的經文，並不是一件很困難的事，只要肯花一些功夫，就能將新資訊儲存在腦海中。

解說活動的義工們個個忙的嗓門都沙啞了，但眼看著參與的大人和小孩都玩得那麼開心，義工們都忘記了辛勞，更加賣力的做好每一場的解說。挑戰過程中，印象最深的是經文的朗朗背誦聲，愈聽愈覺得古文簡潔，意境優美，短短的幾句話，就能道盡人倫之禮。

其實，多元化的各項活動，內容包羅萬象，除了拼經文比賽外，愛心樹劇場、舞台區的說唱表演、白雪公主與巫婆等人物的串場，都讓人記憶

深刻。而為小朋友準備的活動，如捏麵人、布袋戲團、跳繩、丟沙包、跳橡皮筋、跳格子、大富翁遊戲、親子 HIGH 翻天；此外，還有物流義賣、拓印蜜蜜甜心卡、人文茶坊、80 年前的舊火車頭，及很多試吃的食品：有媽媽的私房菜、媽媽的古早味等佳餚外，少年廚師更發揮創意，將原來裝冰淇淋的冰淇淋筒改填裝入爽口的生菜沙拉，「舊瓶新裝」讓人豎起大姆指。一些少年廚師抽空捧著麻薯、豆干等好吃的食品，遊走園區各個角落，請人試吃產品，還不忘祝福每位試吃食品者：「母親節快樂！」讓享受美食者直誇他們懂事。

當天的園遊會計有 26 個節目，而我得知被安排在「記憶大考驗」的義工活動中，原本有點擔心這樣冷門的活動，可能吸引的挑戰者有限，沒想到語言文字魅力不可擋，得到熱烈的響應，不只小朋友喜歡，連高中生及家長們也躍躍欲試，個個攪盡腦汁地參與競賽，這個即席的接龍遊戲沒有年齡的分別，注重的是速度、默契與分工，激發挑戰者的信心，比賽的樂趣自然融入其中。當天活動結束時，雖然每位義工都很疲憊，但從他們笑容滿面、開心的臉龐上，看到了參與的樂趣。

轉眼間又是五月天了，今年的天候有些異常，使得很多花期延後，如茉莉花、玉蘭花、油桐花、木棉花、杜鵑花等，繽紛的花色，更增添了五月大地的熱鬧氣息，似乎也在為即將來臨的母親節暖身。

去年，臨時加入義工的行列，本著多看多學的理念，反而能以輕鬆的方式來觀察活動的進行；也因為無心插柳，讓我對讀經產生了興趣，進而加入兒童讀經班義工老師的行列。回顧這一年的課程，也接近尾聲，和天真可愛的小朋友們一起讀經，發現和自己以前強記的情況，是大異其趣的。重溫經書中的涵意，讓我重新對《論語》、《大學》產生了興趣，更領悟到先賢們的智慧，在無形中傳播陶冶人的力量，是何等的可貴！

在每週三晚上與其他義工老師帶領一班 8、9 歲的小朋友一起讀經，雖然這是個免費的課程，但每回小朋友們來上課時，個個精神都非常振奮，從朗朗上口的讀經聲中，我發現這一班的小朋友們已漸漸喜歡這個課

程的規劃。有時候，小朋友因事不能來上課時，家長也會事先打電話告知老師；小朋友們很認真的在聯絡簿上記載著一週的讀經、做善行的情況，以及和父母互動的情形，從這些記錄以及孩子在上課的情況，發現他們一天天的在進步，而最讓我覺得不可思議的，是孩子們在家都會自動拿起經書來讀，似乎「讀經」這件事，已經變成他們的日常生活中重要的一環了。

這一年來，我從年幼的小朋友身上，看到他們的進步與改變；也從老師們身上，學習到他們的教學經驗，體會到教學相長的樂趣。這是去年臨時加入「母親節感恩園遊會」的義工團隊後，所意想不到的收穫呢！

## 上海的地鐵汽球

臺錦屏

在一個午後，帶著小夏走在暖暖的陽光中，突然有個外國人拿了麥當勞的汽球送給小夏，我們帶著愉快的心情欣然接受。

小夏開心的拿著汽球進入地鐵站，當牆壁上「嚴禁易炸易爆物」映入眼簾時，心中有個不妙的念頭閃過，果不其然，在月臺上，保安人員走進我們說：「請將汽球的氣排掉，因為可能會在擁擠的車廂內破掉，傷到別人。」頓時小鳥飛過我的額頭，「不至於吧」我心想，小夏看著我說「不要」，我帶著乞求的眼光看著保安人員，他說：「不然你將汽球包在袋子裏，一旦破掉，也不會傷害人。」第二隻鳥又飛過我的頭頂，「不會吧，這小汽球會傷到人嗎？」我心想，但我手中並沒有袋子，於是我跟小夏討論著是不是將氣放掉，回家再吹起來呢？！小夏難過的表情讓保安人員再次說話了，「那你們到第一車廂，人比較少，但記得汽球要抱好，破掉傷到人要負責喔。」感激的母子二人趕緊往前走，但我腦中一直在想：大陸的汽球是不是都裝了炸藥呀？